

# 上海“一江一河”青年志愿服务启动 共绘美丽水景 “小水滴”有大作为

奔腾的黄浦江，蜿蜒的苏州河，年轻的“小水滴”将用志愿服务共绘“一江一河”亮丽的风景线。8月31日，上海“一江一河”青年志愿服务正式启动，首批上海青年志愿者“小水滴”将陆续上岗，在黄浦江和苏州河两岸，开展江河文化解说、滨水空间治理、生态环保守护三大类常态化志愿服务，为高效统筹疫情防控和经济社会发展贡献更多青春力量，共同推动世界级滨水区建设和上海人民城市建设。

青年报记者 丁文佳

## “小水滴” 报名超4000人

据介绍，“一江一河”青年志愿服务行动由共青团上海市委、中共上海市委、上海市住房和城乡建设管理委员会、上海市住房和城乡建设管理委员会（市“一江一河”办）、上海青年志愿者协会共同发起，上海市交通委员会、上海市水务局、上海市文化和旅游局、上海久事（集团）有限公司、中国邮政集团有限公司上海市分公司参与支持。“小水滴”志愿者招募公告发布以来，受到了社会各界青年的热烈回应，短短几天，网络自愿报名参与“小水滴”志愿服务的青年逾4000人，其中95后和00后超过报名总数的六成以上。

启动仪式上，市建设交通工作党委副书记、一级巡视员周志军，市“一江一河”办常务副主任、一级巡视员朱剑豪，团市委副书记、市青联主席丁波共同为“小水滴”代表授旗；市水务局（市海洋局）副局长、一级巡视员赵明为“小水滴”专家顾问团的专家代表颁发聘书；市交通委二级巡视员孙林骏为“小水滴”代表赠送志愿者装备；上海邮政公司副总经理黄来芳，久事旅游集团党委书记、董事长陈晓龙发布“一江一河”青年志愿服务项目纪念封和明信片。

现场，团市委兼职副书记、奥运会女子跳水冠军吴敏霞，上海广播电视台主持人何卿两位“小水滴”青春推介官共同发布了“小水滴”青年志愿者标识。

## 三大类青年志愿服务 助力滨水空间

启动仪式上，团市委对“一江一河”上海青年志愿服务项目进行了介绍，“一江一河”青年志愿者被亲切地称为“小水滴”，水滴虽小，却能汇聚成奔涌的力量。主办方将开展“青听江河”“共治江河”“美丽江河”三大类青年志愿服务项目，分别承担起“江河文化的讲解员”、“滨水治理的共建员”、“河清岸绿的守护员”三大职能。



“小水滴”将成为代表上海青年形象、体现城市软实力的又一个闪亮品牌。

青年报记者 施培琦 摄

作为江河文化的讲解员，“小水滴”将向青少年和广大市民用沉浸式义务讲解等方式宣讲“一江一河”海派文化与红色文化，挖掘历史故事，呈现发展变迁；作为滨水治理的共建员，“小水滴”将积极宣传《上海市黄浦江苏州河滨水公共空间条例》，结合常态化疫情防控工作要求，协助滨江两岸公共空间秩序维持、安全维护与便民服务，为滨水治理建言献策；作为河清岸绿的守护员，“小水滴”将积极开展环保志愿服务和宣传教育，在青少年中普及和践行江河保护的知识和理念，让“一江一河”满眼皆绿意，“道”处是风景。

团市委副书记、市青联主席丁波在启动仪式上表示，上海依水而生，因水而兴，随着去年苏州河中心城区42公里岸线基本贯通，市民有了更多对于美好滨水空间的向往。开展“一江一河”青年志愿服务，一方面是上海共青团围绕中心工作、助力人民城市建设的重要举措。另一方面也是打造上海青年常态化志愿服务品牌的创新尝试。“小水滴”志愿服务在开展过程中，团市委将延续大型赛会、抗击疫情等志愿服务经验，进一步发掘现实需求，探索功能扩展，做实做优服务，不求

“大而全”，更求“小而美”，适时推出青年志愿服务工作规范、标准，在上海统筹常态化疫情防控和经济社会发展中，让“小水滴”成为代表上海青年形象、体现城市软实力的又一个闪亮品牌。

启动仪式后，刚刚受聘为“小水滴”专家顾问团的同济大学建筑与城市规划学院景观学系主任、教授、博导，也是杨浦滨江南段公共空间贯通工程的总设计师章明，中国作家协会会员、上海作家协会理事、城市文化评论人王唯铭分别围绕“上海辰光·风情画卷”“苏州河往事”为“小水滴”志愿者做了首场专题培训。

## 15个沿线点位 开讲“行走的团课”

据了解，作为最受关注的“一江一河”上海青年志愿服务项目之一，“青听江河”系列“行走的团课”全市15个江河沿线点位已经准备好开讲，“行走的团课”内容聚焦“一江一河”历史文脉传承、生态治理改善、城市风貌变迁、功能品质提升等重点领域，梳理岸线上的标志点位，紧扣不同区域实际，以“小水滴”志愿者为主要力量开展。

以河滨大楼为起点，沿苏州河步行至外滩源，这一趟短短

600米的行程串起了上海百年发展征程的江河故事。这堂“行走的团课”由黄浦和虹口的“小水滴”青年志愿者接力串讲。长宁区“行走的团课”落地于华政段步道，作为苏州河城市项链上的一颗璀璨明珠，这一段苏河步道不仅有着27栋百年历史建筑群，也有苏州河从“工业锈带”变为“生活秀带”和“发展秀带”的绵长历史。浦东船厂1862、普陀顾正红纪念馆、静安红色石门二路、嘉定真新街道“苏河源”、奉贤西渡·浦江第一湾……在15个点位上，各区“行走的团课”围绕各自的主题同步开展，在江岸边打造出沉浸式体验感。

启动仪式上，团市委正式发布了“行走的团课”菜单。“行走的团课”系列将向基层团组织开放预约，“小水滴”志愿者也将在合适点位定期提供常态化讲解服务，让广大青年和市民群众在走进一处处历史文化风貌区和优秀历史建筑中，感知城市历史文化记忆，感受城市的高质量发展、高品质生活、高效能治理。

## 90后00后“小水滴” 展现青春风采

来自上海市水务局的“小水滴”张洁是一名90后，同时，作为

一名土生土长的上海人，张洁见证着苏州河从一条臭河浜到水清岸绿的治理过程。她介绍，自己毕业后加入水务局行政服务中心负责热线管理工作，近年来一直接到市民对“一江一河”治理工作的肯定。张洁曾参加全面推广河长制的督查工作，在此过程中巡查了百余条河道，对保护水环境有了强烈的责任意识。如今，张洁已准备好投入“一江一河”志愿服务的火热实践，“我会把一江一河的建设过程分享给大家，唤起更多人对水环境的关注。”

参与虹口-黄浦苏河段讲解的“小水滴”张亚玲，本职工作是渔阳里的一名讲解员，毕业于播音主持专业的她对讲解既富有经验，又充满热情。在为“行走的团课”备课时，她多次来到实地踩点探访，还克服困难查阅了很多史料。比如她在讲解词中加入了光陆大楼原先放映影片的票价，还讲述了鲁迅曾四次携带家人来光陆大楼观看《米老鼠》短片合集的故事。“希望通过我的口语化讲述，尤其让青少年能够听明白并产生兴趣。”

“这里是星美术馆，计划于今年对公众开放，其原址是原来的南浦火车站八线仓库。”在徐汇滨江，正在讲解的是徐汇区“小水滴”青年志愿者服务队001号水滴志愿者邓鉴，他还有另一重身份，就是这片水岸的建设者。他表示，“偶尔会遇到曾在这里居住工作过的老爷叔、老阿姨，他们对城市新面貌的点赞、对志愿者服务的认可给了我力量。”

华东政法大学研二学生周飞雁在加入“小水滴”行列前，曾是华政滨河步道志愿活动的负责人，她希望发挥自己的专业所长，向市民宣传《上海市黄浦江苏州河滨水公共空间条例》，“我非常希望一江一河项目可以一直传递下去，打造出‘小水滴’品牌。”

据悉，本次还招募了42名在沪香港青年“小水滴”，组成“沪港青年志愿服务队”，让沪港青年在投身志愿服务实践中，更好地激发城市融入感和爱国情怀。

### 上海拍卖行有限责任公司 公告

2017年度中国拍卖行业AAA级企业

受有关单位委托，定于2022年9月9日10时（含）起在上海市静安区南京西路1000号（即南京西路1000号）公开网络同步拍卖（开通网络同步竞价）。

一、拍卖标的：  
1. 家用电器、手机、电子产品等固体废物、机械设备等散货一批（连5个集装箱），总重量约600吨【保证金100万元】。  
2. 钢材、旧钢丝绳一批，总重量约111.91吨【保证金10万元】。  
以上标的存放于罗新东路838号。

二、咨询、看样事项：咨询电话：(021) 63247123 13701982991 倪先生  
咨询时间：即日起至2022年9月8日9:00至15:00接受电话咨询、预约看样。咨询地点：上海市四川北路73号（近天潼路）  
看样时间：竞买人须持本人身份证件及相关资质文件到本公司领取看样单凭看样单集中看样（每单限壹人）。拍卖地点：上海市静安区南京西路1000号。

三、注意事项：1. 第1号标的竞买人（包括网络竞买人）须是依法登记注册的具有与拍卖标的相适应的资质且对固体废物无害化处理达标的企业法人单位，须提交有效的营业执照（经营范围含再生资源回收）、竞买登记须凭法定代表人身份证、代理人参加须提供法定代表人授权委托书、代理人身份证、在职职工证明材料等有关证件原件及复印件加盖公章。（如有弄虚作假行为将没收保证金并追究相关法律责任）。2. 竞买人（包括网络竞买人）须于2022年9月8日11时前至本公司办理竞买登记手续，竞买资格和处置场所须经委托方审核通过后通知看样并预付保证金，保证金须于2022年9月8日15时前到账（保证金为人民币，仅限转账支付，付款人与竞买人必须一致）。3. 竞买人（包括网络竞买人）须于2022年9月8日11时前至本公司办理竞买登记手续，竞买资格和处置场所须经委托方审核通过后通知看样并预付保证金，保证金须于2022年9月8日15时前到账（保证金为人民币，仅限转账支付，付款人与竞买人必须一致）。4. 其他事项详见《拍卖须知》、《特别规定》。5. 网络同步拍卖平台：www.gpai.net（同步拍卖频道）

6. 因疫情防控要求，进入拍卖、预展、登记场所的所有人员请出示72小时内核酸检测阴性证明，配合体温检测、场所码验证并全程佩戴口罩。每个标的现场参与人数不超过二人。

### 上海产权拍卖有限公司 拍卖公告

上海市拍卖企业信用等级5A级拍卖企业（2017年6月-2019年12月）  
2017年度中国拍卖行业AAA级企业 2016-2017年度上海市重合同守信用AAA级企业

受有关单位委托，本公司定于2022年9月8日（星期四）16:00在上海市黄浦区乔家路2号（上海市公共资源拍卖中心）举办拍卖会（现场网络同步拍），现公告如下：  
拍卖标的：电子原件、废电路板等固废一批，总质量（毛重）约157314 kg【保证金50万元】。  
以上标的存放于宝山区蕴川路1800号。  
咨询看样：即日起至2022年9月7日9:00-16:00，接受电话咨询、预约看样。  
咨询方式：021-64186370、13817414787 联系人：石先生  
注意事项：1. 本次拍卖只接受线下登记，竞买人（包括网络竞买人）应当是依法登记注册的具有与拍卖标的相适应的资质且对固体废物无害化处理达标的企业法人单位，须提交有效的营业执照（含再生资源回收经营备案）、危险废物经营许可证、法定代表人身份证、代理人须是竞买单位的在职职工，代理人须提供法定代表人授权委托书、代理人身份证、在职职工证明材料等有关证件原件及复印件加盖公章，同时提交在本市范围内符合环保要求，经环境影响报告审批合格或进行有效的排污登记备案、具备作业能力和监控设备的场所证明文件。（如有弄虚作假行为将没收保证金并追究相关法律责任）。2. 竞买人须于2022年9月5日16时前办理竞买登记手续，竞买资格和处置场所须经审核通过后方可预付保证金并须于2022年9月7日16时前到账（保证金为人民币，仅限转账支付，付款人与竞买人必须一致）。3. 竞买成交后，买受人须在两个工作日内付清全部成交款及佣金，逾期按违约处理。4. 其他事项详见《拍卖须知》、《特别规定》。5. 网络同步拍卖平台：www.gpai.net（公拍网同步拍卖频道）。

青年报拍卖公告代理电话：021-65457515 13916569049